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Gruppo Azione Popolare: Misto-GAP; Misto-Sinistra Ecologia e Libertà: Misto-SEL.
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Interviene il sottosegretario di Stato per l’ambiente e la tutela del

territorio e del mare Cirillo.

I lavori hanno inizio alle ore 18,30.

DISEGNI DI LEGGE IN SEDE CONSULTIVA

(1121) Bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 2014 e bilancio plurien-
nale per il triennio 2014-2016

– (Tabella 2) Stato di previsione del Ministero dell’economia e delle finanze per
l’anno finanziario 2014 e per il triennio 2014-2016 (limitatamente alle parti di com-
petenza)

– (Tabella 9) Stato di previsione del Ministero dell’ambiente e della tutela del ter-
ritorio e del mare per l’anno finanziario 2014 e per il triennio 2014-2016

– (Tabella 10) Stato di previsione del Ministero delle infrastrutture e dei trasporti
per l’anno finanziario 2014 e per il triennio 2014-2016 (limitatamente alle parti di
competenza)

– (Tabella 13) Stato di previsione del Ministero per i beni e le attività culturali per
l’anno finanziario 2014 e per il triennio 2014-2016 (limitatamente alle parti di com-
petenza)

(1120) Disposizioni per la formazione del bilancio annuale e pluriennale dello Stato
(legge di stabilità 2014)

(Seguito dell’esame congiunto e rinvio)

PRESIDENTE. L’ordine del giorno reca, per il rapporto alla 5ª Com-
missione, il seguito dell’esame congiunto, per quanto di competenza, dei
disegni di legge nn. 1121 (tabelle 2, 10 e 13 – limitatamente alle parti
di competenza – e tabella 9) e 1120, sospeso nella seduta del 23 ottobre
scorso nel corso della quale ha avuto inizio la discussione generale con-
giunta.

Colleghi, propongo di fissare il termine per la presentazione di emen-
damenti ed ordini del giorno alle ore 20 di oggi. Poiché non si fanno os-
servazioni, cosı̀ rimane stabilito.

Ricordo che, ai sensi dell’articolo 127, comma 2, del Regolamento
del Senato, gli ordini del giorno sul disegno di legge di approvazione
dei bilanci di previsione dello Stato e sulle connesse parti del disegno
di legge di stabilità presentati alle Commissioni competenti per materia,
nel caso in cui vengano accolti dal Governo ed approvati dalla Commis-
sione stessa, sono allegati, insieme ai rapporti, alla relazione generale
della Commissione bilancio. Quelli non accolti o respinti dalla Commis-
sione possono essere ripresentati in Assemblea, purché siano sottoscritti
da almeno otto senatori.

Do quindi ora la parola ai colleghi che intendono intervenire.
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CALEO (PD). Signor Presidente, riprendendo l’intervento svolto
nella seduta precedente, annuncio che presenterò un ordine del giorno a
nome di tutta la Commissione, il cui testo ho inviato ai Capigruppo, nel
quale si rimarca la necessità di un intervento contro il dissesto idrogeolo-
gico e del reperimento delle necessarie risorse, con particolare riferimento
all’articolo 5 del disegno di legge di stabilità.

Confido nell’approvazione da parte della Commissione nella sua in-
terezza, cosı̀ da rafforzare le questioni che i relatori hanno posto e portato
avanti.

DI BIAGIO (SCpI). Signor Presidente, ritengo che la questone del
dissesto idrogeologico sollevata dal senatore Caleo rappresenti un pro-
blema importante e significativo. Condivido quindi l’auspicio che i Gruppi
parlamentari convergano su un ordine del giorno comune.

PICCOLI (PdL). Signor Presidente, mi unisco anch’io alla sottolinea-
tura fatta dal collega Di Biagio. Desidero richiamare l’importante que-
stione riguardante l’articolo 5 (entro nel merito, visto che è qui presente
il Sottosegretario, che ci può correggere). La disposizione di cui all’arti-
colo 5 contiene misure in materia di ambiente e tutela del territorio, met-
tendo a disposizione una quantità irrisoria di fondi, ma poi tratta, in modo
vario e puntuale, le modalità con cui utilizzare i fondi CIPE, entrando nel
merito della revoca dei finanziamenti qualora, entro alcune date, non si
verifichi l’effettivo utilizzo dei fondi. Credo che tutta la questione, molto
puntuale, dimentichi per strada la problematica del Patto di stabilità. Su
questo, mi auguro che l’ordine del giorno del collega Caleo abbia recepito
dei punti, tanto più che nell’ultimo decreto relativo all’IMU abbiamo ap-
provato, probabilmente con una certa inconsapevolezza, un’esenzione dal
Patto di stabilità piuttosto consistente per gli enti che entrano in sperimen-
tazione della contabilità a partire dal 2014. Credo che – francamente – si
potrebbero reperire risorse su questo fondo.

Signor Sottosegretario, vorrei toccare anche un’altra questione. Di-
ciamo che mettiamo a disposizione, per l’incremento ed il potenziamento
della capacità dei reflui urbani circa 90 milioni di euro nel triennio, nulla
diciamo – però – della seguente questione. Per quanto riguarda il servizio
idrico integrato, e premesso che è necessario che la tariffa sostenga il to-
tale degli investimenti, non ho nulla in contrario che vengano stanziati
fondi per garantire l’efficacia dei processi depurativi, ma occorre anche
introdurre dei criteri di equilibrio economico-finanziario. I fondi per incre-
mentare la capacità dei sistemi depurativi dovrebbero essere concessi solo
a seguito della presentazione di un piano economico-finanziario credibile;
diversamente, ci troveremo di fronte a nuove richieste di finanziamenti.

Vorrei poi dei chiarimenti sul programma di interventi, di cui al
comma 3 dell’articolo 5, relativo alle duecento discariche abusive presenti
sul territorio nazionale. Non entro nel merito, ma vorrei solo far rilevare
che questo piano prevede dei fondi per 90 milioni nel triennio 2014-2016.
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PRESIDENTE. Dichiaro chiusa la discussione generale congiunta.

CIRILLO, sottosegretario di Stato per l’ambiente e la tutela del ter-
ritorio e del mare. Signor Presidente, prendo atto delle osservazioni
emerse nel corso del dibattito e mi riservo di approfondirle. Mi riferisco
in particolare a quanto è stato rilevato in ordine al programma di inter-
venti relativo alle discariche, tenuto conto della situazione di criticità.

Per quanto riguarda il tema del dissesto idrogeologico e la difesa del
suolo, sono anch’io consapevole, cosı̀ come lo è il Ministro, che le risorse
stanziate per le finalità di cui all’articolo 5 non sono sufficienti. Cerche-
remo di fare in modo che vengano incrementate, pur tenendo conto della
complessità del bilancio, in relazione al quale occorre valutare le diverse
esigenze in modo da stabilire delle priorità.

Concordo inoltre con il senatore Piccoli circa la necessità di tener
conto dell’equilibrio economico-finanziario affinché i contributi ai sistemi
di depurazione vengano utilizzati in modo efficiente.

PRESIDENTE. Ricordo a tutti i colleghi che il termine per la presen-
tazione di emendamenti e di ordini del giorno è stato fissato alle ore 20 di
questa sera.

Rinvio il seguito dell’esame congiunto dei disegni di legge in titolo
ad altra seduta.

I lavori terminano alle ore 18,50.

Licenziato per la stampa dall’Ufficio dei Resoconti







E 1,00


